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Са же так: Рад пред ста вља ис тра жи ва ње за сту пље но сти фи ло со фи је у бо го слов ском обра-
зо ва њу ка кво се ре а ли зу је у бо го сло ви ји у Бе о гра ду. У ње му ће би ти при ка зан исто риј ски и 
про свет ни кон текст у ко ме су уве де на пре да ва ња из фи ло со фи је. При том ће би ти еви ден ти-
ра ни пла но ви и про гра ми пре ма ко ји ма се спро во ди ла на ста ва из фи ло со фи је. На ша ана ли-
за об у хва ти ће на став ни (уџ бе нич ки) ма те ри јал и ње гов раз вој. Та ко ђе ће мо иден ти фи ко ва ти 
лич но сти пре да ва ча ко ји су би ли но си о ци фи ло соф ског обра зо ва ња бо го слов ског под млат-
ка. Из те пер спек ти ве по ку ша ће мо да са гле да мо до при нос срп ској бо го слов ској ми сли.

Кључ не ре чи: Бо го сло ви ја Све тог Са ве, кон ти ну и тет, на ста ва фи ло со фи је

По во дом ју би ле ја сто го ди шњи це по сто ја ња об но вље не Бе о град ске бо го сло ви је од-
но сно Бо го сло ви је Све тог Са ве 1936. го ди не, та да шњи рек тор др. Ни ко ла А. Ђор-
ђе вић је на пра вио кра так пре сек ра да ове уста но ве сле де ћим ре чи ма:

„на став ни пла но ви и про гра ми ме ња ли су се упо ред но са раз во јем на у ке, али се у глав-
ном обра ћа ла па жња на бо го слов ске, фи ло соф ске и исто риј ске на у ке.“1

У овом кљу чу тре ба раз у ме ти пре у зи ма ње кор пу са оп штих или ги ман зиј ских 
пред ме та у си стем бо го слов ског обр за о ва ња. За ко ном од 11. ја ну а ра 1898. го ди не, 
бо го слов ско обр зо ва ње је ре фор ми са но ка ко у фор ми из во ђе ња на ста ве, та ко и у 
фун ди ра њу бо го слов ског ми шље ња. По ме ну та за кон ска ре фор ма, са мо је на ста вак 
пр о ја ве од го вор но сти бо го слов ске са мо све сти при сут не и у ре ор га ни за ци ји Бе о-
град ске бо го сло ви је спро ве де не у са рад њи Ми ни стра пр о све те Ми ла на Ку јун џи-
ћа, Ми тро по ли та Те о до си ја Мра о ви ћа и Архи ман дри та Ни ко ди ма Ми ла ша Рек то-
ра Бе о град ске бо го сло ви је.

Овим ре фор ма ма Бо го слов ско обра зо ва ње у Ср би ји ори јен ти са но је про бле-
ма ти зо ва њу ак ту ел них иза зо ва ин те лек ту а ли зма као про из во да ду хов них кре та ња 
та да шње Евро пе.2

Пре у ре ђе на бо го сло ви ја по чи ње са ра дом 1900. го ди не, а као што је еви дент-
но из на став ног про гра ма за 1903. го ди ну, пре да ва ња из фи ло со фи је пред ви ђе на 

1 Ђор ђе вић Ни ко ла, Сто го ди шњи ца Бе о град ске бо го сло ви је од но сно Бо го сло ви је Све тог Са ве, у 
Из ве штај Бо го сло ви је Све тог Са ве за го ди ну 1936, Срем ски Кар лов ци 1937.

2 Ано ним, О пре кој по тре би фи лос фи је за на ше бо го сло ве, Па стир, 1/1868, 11, (167–173).
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су за ста ри је раз ре де.3 Пред мет је у кон ти ну и те ту сто го ди шњег по сто ја ња не ко ли-
ко пу та ме њао име: Пре глед фи ло соф ских си сте ма (до пр вог свет ског ра та), Фи ло-
соф ска про пе деф ти ка (не по сред но по сле ра та), Исто ри ја фи ло со фи је (у ме ђу рат-
ном пе ри о ду) и Фи ло со фи ја (то ком дру ге по ло ви не два де се тог век).

Професори философије у Богословији Светог Саве
Пр ва пре да ва ња из фи ло со фи је одр жа на су у школ ској 1908–1909 го ди ни, а пр ви 
пре да вач је био др Ду шан Ра ја чић, про фе сор Дру ге бе о град ске гим на зи је, по ста-
вљен за про фе со ра у бо го сло ви ји ак том од 6. ју ла 1908. (ПБр. 9518). Пре да вао је 
пе да го ги ју у сед мом раз ре ду и пре глед фи ло соф ских си сте ма у осмом раз ре ду. На-
ред не школ ске го ди не Ду шан Ра ји чић би ва пре ме штен на слу жбу у Ми ни стар ству 
про све те и цр кве них по сло ва (05.но вем бра 1910 го ди не.)4

На ка те дри га за ме њу је 1909–1910 Син ђел До си теј Ва сић (Св. До си теј За гре-
бач ки) не ка да шњи уче ник ове бо го сло ви је, лич ност ве ли ког обра зо ва ња; имао је 
сте пен кан ди да та бо го слов ских на у ка Ки јев ске ду хов не ака де ми је (1904), та ко ђе 
је сту ди рао у Бер ли ну две го ди не на Про те стант ском те о ло шком фа кул те ту, за тим 
је у Лај пци гу из у ча вао екс пе ри мен тал ну фи лос фи ју код Вун та и чи сту фил со фи ју 
код Хајн ца и Фол ке та, сво је обра зо ва ње на ста вио је на Па ри ској Сор бо ни и Же не-
ви где је из у ча вао фи ло соф ске и со ци јал не на у ке. Го во рио је ру ски, че шки, не мач-
ки и фран цу ски. Пре да вао је ети ку и фи ло со фи ју у сед мом, осмом и де ве том раз-
ре ду. Пр ви је ис та као про блем не до стат ка уџ бе ни ка за фи ло со фи ју.5

Ми ни стар ство про све те и цр кве них де ла по ста ви ло је су плен та Дру ге бе о-
град ске гим на зи је др Бо ри сла ва Ло рен ца за про фе со ра у Бе о град ској бо го сло ви ји 
1910–1911. го ди не. Про фе сор Ло ренц док то ри рао је на Бер лин ском уни вер зи те ту 
1908., на кон про фе су ре у Бе о град ској бо го сло ви ји пре да вао је на Фи ло соф ском фа-
кул те ту у Ско пљу и за тим на Бо го слов ском Фа кул те ту у Бе о гра ду. Го во рио је ви ше 
је зи ка: ен гле ски, не мач ки, фран цу ски, ру ски, а пре во дио је и са ла тин ског и грч ког 
Са чи нио је Пре глед исто ри је фи ло со фи је од нај ста ри јег до нај но ви јег до ба,1927. 
го ди не ко ји се и да нас ко ри сти као по моћ но на став но сред ство у бо го сло ви ја ма.6 
То ком 1910. би бли о те ка бо го сло ви је до би ја ма њи број де ла из фи ло со фи је и по но-
во је на гла ше но да не по сто ји уџ бе ник из фи ло со фи је.

На ду жност про фе со ра фи ло со фи је 1911–1912 иза бран је про фе сор Вла ди-
мир Сто ја но вић, ис ку сан гим на зиј ски про фе сор фи ло со фи је (два дест го ди на ис ку-
ства). Ње го ва ве ли ка за слу га је то што је пре ма пла ну и про гра му за пред мет фи-
ло со фи је, са ста вио скрип та, ко је су као ли то граф ске бе ле шке из да те од Ми ни стар-
ства про све те и цр кве них де ла 1924. го ди не као по моћ но на став но сред ство. Пре-

3 Пре ма на став ном пла ну и про гра му пред ви ђе но је да се пред мет пе да го ги ја и фи ло со фи ја пре-
да је у сед мом раз ре ду са три ча са не дељ но, а да се фи ло со фи ја пре да је у осмом и де ве том раз ре ду по 
два ча са не дељ но. Из ве штај бо го сло ви је Све тог Са ве за го ди ну 1903, 28; по но вље но у из ве шта ју за 
1904. и 1905.

4 Из ве штај Бо го сло ви је Све тог Са ве за го ди ну 1908, Бе о град 1909, 22.
5 Из ве штај Бо го сло ви је Све тог Са ве за го ди ну 1909, Бе о град 1910, 21; 30.
6 Др Бо ри слав Ло ренц по ста вљен је ак том ПБр.17485 од 1.ок то бра 1909. Из ве штај Бо го сло ви је 

Све тог Са ве за го ди ну 1910, Бе о град 1911, 15.
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да ва ња из фи ло со фи је се ор га ни зу ју у ше стом раз ре ду са три ча са сед мич но и у 
сед мом и осмом раз ре ду са два ча са сед мич но.7

Иду ће 1912. го ди не за су плен та је иза бран др Ни ко лај Ве ли ми ро вић (Св. Ни ко-
лај Охрид ски и Жич ки), ко ји је фи ло со фи ју пре да вао до 1915. го ди не. На по ме ну ће-
мо са мо то да је са си гур но шћу но си лац два док то ра та са Ста ро ка то лич ког уни вер-
зи те та у Бер ну; из те о ло ги је и из фи ло со фи је, као и да се уса вр ша вао у Ен гле ској, 
Швај цер ској и Ру си ји. То ком 1912. иза бран је та ко ђе за књи жни ча ра и вас пи та ча у 
бо го сло ви ји, али кра ће од су ство вао са тих функ ци ја.8 Пре да ва ња су др жа на по бе-
ле шка ма Вла ди ми ра Сто ја но ви ћа.9 Фи лос фи ја се пре да ва ла у ше стом, сед мом и ос-
мом раз ре ду и то ком школ ске 1913/1914, док рат на деј ства ни су оне мо гу ћи ла да ље 
из во ђе ње на ста ве.10

На кон тра гич них го ди на ра та Бе о град ска бо го сло ви ја свој жи вот на ста вља у 
Срем ским Кар лов ци ма11 што је узро ко ва ло про бле ме у на став ном ка дру. Про фе со-
ри из Бе о гра да од би ли су да пре ђу у Срем ске Кар лов це, сто га су за по тре бе бо го-
сло ви је хо но рар но ан га жо ва ни про фе со ри кар ло вач ке гим на зи је.12 

За про фе со ра фи ло со фи је би ва иза бран Син ђел Де мо стен (Дра го љуб) 
Илић, не ка да шњи уче ник ове шко ле, као и кан ди дат бо го сло вља Пе тров град-
ске ду хов не ака де ми је.13 Не по сред но пре сво је про фе со ре у Бе о град ској бо го-
сло ви ји бо ра вио у Ати ни ра ди сту диј ског уса вр ша ва ња. Го во рио је ру ски, ен-
гле ски и фран цу ски, а то ком пр вог свет ског ра та ис та као се као ави ја ти чар. Та-
ко ђе је био јед на од во де ћих лич но сти при вре ме не бо го сло ви је у окви ру ко ле џа 
Ка дес дон. Пре да вао је у бо го сло ви ји 1919–1922, ка да је због бо ле сти на пу стио 
свој по ло жај.14 За пра во пра ви раз лог пре стан ка ње го вог ра да је су коб са уче ни-
ци ма ко ји је про ис те као из ње го вог кри тич ког при сту па етич ком ма ни ри зму и 
лич ним тра га њи ма за нес хо ла стич ким фор ма ма бо го сло вља.15 Као по моћ но на-
став но сред ство ко ри шћен је уџ бе ник чла на Фран цу ске ака де ми је на у ка Еми ла 
Фа геа под на зи вом Уво ђе ње у фи ло со фи ју. Пре да ва ња су одр жа ва на у сед мом и 
осмом раз ре ду — два ча са сед мич но.16 На кон про фе сор ске ка ри је ре17 Де мо стен 

7 Из ве штај Бо го сло ви је Све тог Са ве за го ди ну 1911, Бе о град 1912, 45.
8 Из ве штај Бо го сло ви је Све тог Са ве за го ди ну 1912, Бе о град 1913, 46.
9 Из ве штај Бо го сло ви је Све тог Са ве за го ди ну 1912,Бе о град 1913, 83–85.
10 Из ве штај Бо го сло ви је Све тог Са ве за го ди ну 1914, Бе о град 1915, 4.
11 Бо го сло ви ја по чи ње са ра дом 5. ма ја 1919. Пр ви за да так об но вље не бо го сло ви је је за вр ше так 

шко ло ва ња ге не ра ци ја ко је су про пу сти ле шко ло ва ње због ра та. Ар хив Бо го сло ви је Све тог Са ве, Из-
ве штај са сед ни це про фе со ра Бо го сло ви је Све тог Са ве од 02. ја ну а ра 1919, бр. 3.

12 Ар хив Бо го сло ви је Све тог Са ве, Из ве штај за 1920, бр.685, од 13. ју ла 1920.
13 Указ од 18. ма ја 1919, о по ста вља њу за су плен та, Ар хив Бо го сло ви је Све тог Са ве, бр.228 од 26. 

ма ја 1919.
14 Де мо стен је 12. но вем бра 1921, за тра жио бо ло ва ње од „бар три ме се ца“. Ар хив Бо го сло ви је 

Све тог Са ве, Из ве штај за 1921. го ди ну, бр. 1067 од 12. но вем бра 1921.
15 Ви де ти пи смо Рек то ра До бро сла ва Ко ва че ви ћа Ње го вој Све то сти Па три јар ху, Ар хив Бо го сло-

ви је Све тог Са ве, бр.1066, од 12. но вем бра 1921; као и пи смо бо го сло ва про фе сор ском са ве ту од 06. 
но вем бра 1921, Ар хив Бо го сло ви је Све тог Са ве, бр. 1065 за ве де но 11. но вем бра 1921.

16 Ар хив Бо го сло ви је Све тог Са ве, бр. 449 од 28. апри ла 1921. 
17 Ука зом Њ.В. На след ни ка Пре сто ла од 22 мар та 1921. бр. 2636 Де мо стен Илић је уна пре ђен у 

зва ње про фе со ра Бо го сло ви је Све тог Са ве у Срем ским Кар лов ци ма. Ар хив Бо го сло ви је Све тог Са ве, 
бр. 325, од 31. мар та 1921. 
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оста је при су тан у ре ли гиј ско-фи ло соф ској јав но сти сво јим ра дом Апо ло ги ја хри-
шћан ске ме та фи зи ке из 1926.

То ком 1923–1924, рек тор Ми лош Па рен та, при вре ме но др жи пре да ва ња из 
фи ло со фи је.18 По ред за вр ше не За дар ске бо го сло ви је (ко јој је при знат ранг фа кул-
те та) за вр шио је Про те стант ски фа кул тет у Бе чу.

На ста вљач у ни зу вр сних лич но сти ко је су пре да ва ле фи ло со фи ју у Све то сав-
ској бо го сло ви ји је про то је реј Нил Ма ла хов Ма ла хо вич 1924–1933. По ре клом Рус 
за вр шио је Пе тров град ску ду хов ну ака де ми ју ода кле но си ти ту лу кан ди дат бо го сло-
вља где је остао као пре да вач у зва њу до цен та. На кон со вјет ске ре во лу ци је об рео се у 
Ју го сла ви ји. По што је сту пио на ду жност про фе со ра у Бо го сло ви ји из ве стио је Све-
ти Ар хи је реј ски Си нод о пред ме ти ма ко је пре да је. (Пре ма про гра му из 1928. го ди-
не фи ло со фи ја се из у ча ва у пе том и ше стом раз ре ду). За пред мет фи ло со фи ја ка же: 

„Исто ри ја фи ло со фи је (но во до ба) — уџ бе ни ка ко ји би био уде шен за пре да ва ње у Бо го-
сло ви ји, не ма. Ђа ци се спре ма ју по лек ци ја ма на став ни ка. У оста лом као по моћ на сред-
ства упо тре бља ва ју се Е. Фа ге, Уво ђе ње у фи ло со фи ју, и др Вла дан Мак си мо вић, Уџ бе-
ник но ве фи ло со фи је. Исто ри ја фи ло со фи је (ста ро до ба) — уџ бе ни ка не ма, пре да ва ње 
по лек ци ја ма на став ни ка. Као по моћ но сред ство слу жи Е. Фа ге, Уво ђе ње у фи ло со фи ју 
и ли то гра фи са не бе ле шке из исто ри је ста ре фи ло со фи је, ко је су би ле из да те од Ми ни-
стар ства ве ра у 1924. го ди не.“19

У вре ме про фе со ра Ма ла хо ва пред ло же не су из ме не на став ног пла на и про-
гра ма за бо го сло ви је, из ме ђу оста лих из ме њен је план и про грам пре да ва ња из фи-
ло со фи је.20 По себ на ва жност Ни ла Ма ла хо ва је у осни ва њу дру штва Све тог Гри-
го ри ја Бо го сло ва.

Про фе со ра Ма ла хо ва по сте пе но за ме њу је то ком 1932–1934 Ла зар Ра до њић 
ко ји пре да је фи ло со фи ју ста рог до ба у пе том раз ре ду.21 Школ ске 1934–1935 фи-
ло со фи ју пре да ју Кр стић Лу ка фи ло лог по обра зо ва њу22 и Ба ла ба нов Те о дор Те о-
до ро вич, ру ски еми грант и свр ше ни сту дент Бо го слов ског фа кул те та Бе о град ског 
уни вер зи те та, та ко ђе про фе сор При зрен ске и Бе о град ске Бо го сло ви је.23

На ред не 1935–1937 про фе сор ре ал не гим на зи је у Срем ским Кар лов ци ма 
Вла ди мир Ву јић би ва иза бран за хо но рар ног про фе со ра фи ло со фи је.24

18 Ар хив Бо го сло ви је Све тог Са ве, бр. 490, од 09. ју на 1923.
19 Из ве штај Св. Арх. Си но ду о пред ме ти ма ко ји се пре да ју и уџ бе ни ци ма по ко ји ма се пре да је, Ар-

хив Бо го сло ви је Све тог Са ве, од 18. сеп тем бра 1928.
20 Из ме не су пред ло же не ак том од 13. фе бру а ра 1930, но ви план и про грам за фи ло со фи ју пот пи-

сао је Нил Ма ла хов, кон трак ту ал ни про фе сор. Ар хив Бо го сло ви је Све тог Са ве, бр. 1358, од 02. но вем-
бра 1930.

21 У школ ској 1932–1934 Ра до њић Ла зар пре у зео је пре да ва ња у пе том раз ре ду, док је Нил Ма ла-
хов пре да вао че твр том раз ре ду. 1933–1934 Ла зар Ра до њић пре у зи ма пре да ва ња и у че твр том раз ре ду. 
Из ве штај Бо го сло ви је Све тог Са ве за го ди ну 1933–1934, Срем ски Кар лов ци 1934, 5.

22 Прир пав ник Кр стић Лу ка иза бран је за су плен та, пре да је фи ло со фи ју у че твр том раз ре ду као и 
ла тин ски и не мач ки, та ко ђе вр ши ду жно сти би бли о те ка ра про фе сор ске би бли о те ке. Из ве штај Бо го-
сло ви је Све тог Са ве за го ди ну 1934–1935, Срем ски Кар лов ци 1935, 6. 

23 Ба ла ба нов Те о дор пре да вао је фи ло со фи ју у пе том раз ре ду, за тим Све то пи смо, пси хо ло ги ју, 
цр кве но сло вен ски и па тро ло ги ју. Из ве штај Бо го сло ви је Све тог Са ве за го ди ну 1934–1935, Срем ски 
Кар лов ци 1935, 7.

24 Из ве штај Бо го сло ви је Све тог Са ве за го ди ну 1935–1936, Срем ски Кар лов ци 1936, 4.
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За тим 1938–1939 фи ло со фи ју пре да је је реј Миљ ко вић Ра до ван25 ко ји се ра-
ни је ис ти цао у Дру штву Све тог Гри го ри ја Бо го сло ва, а за тим је по стао и ње гов 
пре се да ва ју ћи. Био је по зна ти апо ло ге та ан ти ма те ри ја ли стич ке ан га жо ва не фи ло-
со фи је. То ком Дру гог свет ског ра та ста вио се на рас по ла га ње Бо го сло ви ји као ис-
пи ти вач из фи ло со фи је и апо ло ге ти ке, а на кон ра та је еми гри рао.

У ме ђу-пе ри о ду 1939–1940 фи ло со фи ју су пре да ва ли по ме ну ти Кр стић Лу ка 
и је ро мо нах Ки рил Вр га.26

На кон Дру гог свет ског ра та рад Бо го сло ви је Све тог Са ве је об но вљен тек 
1949. го ди не у ма на сти ру Ра ко ви ца, а пр ве ге не ра ци је ко је слу ша ју пре да ва ња из 
фи ло со фи је ста са ва ју 1955–1956. го ди не. Та да шњи про фе сор фи ло со фи је био је 
је ро мо нах Сте фан Бо ца.27 Обра зо ван на Бо го слов ском и Фи ло соф ском фа кул те ту 
Уни вер зи те та у Бе о гра ду, и на Ко ле џу Све тог Ав гу сти на у Кен тер бе ри ју (Ен гле-
ска). Про фе су ру у бо го сло ви ји на пу стио је због свог из бо ра за епи ско па. 

На сле ђу је га 1959–1991 про фе сор Вла дан По по вић, та да шњи аси стент на ка-
те дри за фи ло со фи ју Пра во слов ног бо го слов ског фа кул те та Срп ске пра во слав не 
цр кве.28 Ис ти цао се као ве ли ки еру ди та ко ји је ме ђу пр ви ма по кре нуо уплив ре ли-
гиј ско-фи ло соф ске про бле ма ти ке у ака дем ске и кул тур не кру го ве у ко му ни стич-
кој Ју го сла ви ји, што се по себ но да уочи ти у вре ме ње го вог уре ђи ва ња Гла сни ка 
1965–1966.29 Пр ви рад ко јим се про фе сор Вла дан По по вић пред ста вио струч ној 
јав но сти но си на зив „По јам Бо га код Ари сто те ла“.

Кра так пе ри од 1991–1992 ка рак те ри ше брат ска со ли дар ност ко јом де лу је 
Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет, усту па ју ћи том при ли ком аси стен те са ка те-
дре за фи ло со фи ју Бе о град ској бо го сло ви ји.

На ме сто про фе со ра фи ло со фи је у Бо го сло ви ју Све тог Са ве 1992–1997 до ла зи 
др Ра ди во је Ке ро вић, у то вре ме ма ги странд на Фи ло соф ском фа кул те ту у Бе о гра-
ду. У Бо го сло ви ји је пре да вао фи ло со фи ју и пси хо ло ги ју са ло ги ком. Сво ју ка ри је-
ру на ста вио је на Фи ло соф ском фа кул те ту у Ба ња лу ци у зва њу ван ред ног про фе со-
ра за Исто ри ју фи ло со фи је и Фи ло соф ску ан тро по ло ги ју. Го сту ју ћи је про фе сор за 
пред мет Фи ло со фи ја са ети ком на Пе да го шком фа кул те ту у Би је љи ни.30

25 Миљ ко вић Ра до ван пре да вао је исто ри ју фи ло со фи је, апо ло ге ти ку, мо рал но бо го сло вље и пе ва-
ње. Из ве штај Бо го сло ви је Све тог Са ве за го ди ну 1938–1939, Срем ски Кар лов ци 1939, 11. као и Из ве-
штај Бо го сло ви је Све тог Са ве за го ди ну 1937–1938, Срем ски Кар лов ци 1938, 9.

26 Ар хи ман дрит Ки ри ло (Стан ко) Вр га, за вр шио Те о ло шки фа кул тет и кла сич ну фи ло ло ги ју на 
Фи ло соф ском фа кул те ту у Бе о гра ду, пре да вао ве ли ки број пред ме та а пи сао је лек ци је из грч ког је зи-
ка, ети ке, фи ло со фи је, пси хо ло ги је и со ци о ло ги је. За 1940–1941 го ди ну Из ве штај ни је штам пан, та ко 
да смо по дат ке о Ки ри лу Вр ги пре у зе ли из Но вак Ту ра ња нин, Се ћа ње на ар хи ман дри та Ки ри ла Вр гу, 
Про фе со ра, не пу бли ко ва но.

27 Мар ко вић Иг на ти је, Сто се дам де сет пет го ди на Бо го сло ви је Све тог Са ве у Бе о гра ду, Бе о град 
2011, 158.

28 Мар ко вић Иг на ти је, Сто се дам де сет пет го ди на Бо го сло ви је Све тог Са ве у Бе о гра ду, Бе о град 
2011, 171.

29 „Вла дан По по вић, био је уред ник Гла сни ка од 1/1965 до 5/1966, „У овом вре мен ском раз до бљу 
Гла сник об ра ђу је ре ли гиј ско фи ло соф ску про бле ма ти ку и сво јим ду бо ко се жним сту ди ја ма по чи ње да 
упли ви ше на ви со ко обра зо ва ни свет ко ји же ли да му се хри шћан ске исти не из ла жу са вре ме ним је зи-
ком у дру гој одо ри, а не у ста ро мод ним де фи ни ци ја ма.“ Ви ди Ра до мир Ра кић, Из да вач ка де ла тон сот 
Цр кве 1945–1970, Бе о град 1970, 294.

30 Би о гра фи ја до ступ на на http://www.pfb.un ssa.rs.ba/Na stav ni ci/Re dov ni/Ra di vo je Ke ro vic/htm. 
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Пре да ва ња из фи ло со фи је при вре ме но је др жао про фе сор Го ран Ра ден ко вић. 
У но ви је вре ме ду жност про фе со ра фи ло со фи је вр ши про фе сор Ми ло рад Ш. Јо во-
вић. Обра зо ван на Бо го слов ском фа кул те ту и Фи ло соф ском фа кул те ту Уни вер зи-
те та у Бе о гра ду, од 2003. го ди не и но си лац зва ња ма ги стра бо го сло вља. Пре да ва ња 
из фи ло со фи је др жи од 1998. го ди не до да нас.

Наставни планови и уџбеници из философије
Пр ви про грам по ко ме су ор га ни зо ва на пре да ва ња из фи ло со фи је до сту пан је из 
Из ве шта ја за 1912. го ди ну, ве ро ват но га је са ста вио др. Бо ри слав Ло ренц или Вла-
ди мир Сто ја но вић. Овај про грам са сто јао се из сле де ћих це ли на:

Кра так увод ко ји се ти че пој ма и за дат ка исто ри је фи ло со фи је
Грч ка фи ло со фи ја за кључ но са но во пла то ни ци ма 
Фи ло со фи ја ре не сан се
Ве ли ки си сте ми
Ен гле ска фи ло со фи ја ис ку ства
Фи ло со фи ја про све ће но сти у Фран цу ској и Не мач кој
Има ну ел Кант и кри ти ка фи ло со фи ја
Фи ло со фи ја ро ман ти ке
По зи ти ви зам
Но ва об ра да про бле ма би ћа на ре а ли стич ној осно ви
Но ва об ра да са зна ња и про це њи ва ња31

Ве ру је мо да су бе ле шке про фе со ра Вла ди мир Сто ја но вић у овим глав ним цр-
та ма др жа ле овог про гра ма. Оно што при јат но из не на ђу је у овом про гра му је са-
вре ме ност, тј. у це ли ни 11 за сту пље не су ак ту ел ни фи ло соф ски про бле ми и ва жни-
ји пред став ни ци ак ту ел них фи ло соф ских стру ја ња.

На кон пр вог свет ског ра та осе ћа се из ра же ни је при су ство фран цу ске ми сли-
лач ке шко ле. На пла ну фи ло со фи ју у Бо го сло ви ји ту има мо у ви ду де ло Emi la Fa gea 
(чла на фран цу ске Ака де ми је, под на зи вом Уво ђе ње у фи ло со фи ју, у пре во ду Дра-
го ми ра Л. Сте фа но ви ћа, из да те у Бе о гра ду 1920.32 У пред го во ру овог де ла се ка же:

„Ова је књи га на ме ње на, као што њен на слов ка же, да на по чет ку обе ле жи пут, да ње-
го ве пр ве ра до зна ло сти од мах за до во љи, а на ро чи то да их по бу ди. Она да је у до вољ ној 
ме ри иде ју о кре та њу чи ње ни ца и иде ја.“33

Овај увод др жи се основ не исто риј ске схе ме раз во ја фи ло соф ске ми сли, уно-
се ћи при том не ке но ви не. Под тим има мо у ви ду про стор дат хри шћан ству у исто-
ри ји фи ло соф ског ми шље ња и „обр та ко је је про из ве ло у це лој фи ло со фи ји“34. Са 
дру ге стра не пе ри од од пе тог до три на е стог ве ка озна чен је као епо ха у ко јој је фи-
ло со фи ја би ла под ре ђе на ту ма че њу дог ми, те да ни је по сто јао кон ти ну и тет у ми-
шље њу већ са мо не ко ли ци на не за ви сних фи ло со фа. Још јед на но вост је про стор 
дат ево лу ци о ни стич кој шко ли.

31 Де та љан про грам за пред мет фи ло со фи ју до сту пан је у Из ве штај Бо го сло ви је Све тог Са ве за го-
ди ну 1912, Бе о град 1913, 12–15.

32 Емил Фа ге, Уво ђе ње у фи ло со фи ју, Бе о град 1920, Би бли о те ка Бо го сло ви је Све тог Са ве, бр.11899.
33 Емил Фа ге, Уво ђе ње у фи ло со фи ју, Бе о град 1920, 3.
34 Емил Фа ге, Уво ђе ње у фи ло со фи ју, Бе о град 1920, 5.
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Ва жан ко рак пред ста вља рад др Бо ри сла ва Ло рен ца, Пре глед исто ри је фи ло-
соф си је од нај ста ри јег до нај но ви јег до ба, об ја вљен у Бе о гра ду 1927. го ди не за ко-
ји ве ру је мо да је по слу жио као пред ло жак ре фор ме на став ног пла на и про гра ма из 
фи ло со фи је из 1930. го ди не.

Овај рад у уво ду до но си пи та ње шта је исто ри ја фи ло со фи је и ка ква је ње-
на по де ла. Пр ви део (6–49) је по све ћен грч кој фи ло со фи ји, да би дру ги део под на-
сло вом „Фи ло со фи ја сред њег ве ка“ (50–66) по све тио па три сти ци и схо ла сти ци.35 
За тим део по све ћен „Фи ло со фи ји но вог до ба“ (67–77) у ко ме се ба ви фи ло со фи-
јом ре не сан се, и део под на сло вом „Од Де кар та до Кан та“ (80–113) и „Од Кан та 
до дру ге по ло ви не 19. ве ка“ (115–147). Зад ње по гла вље под на сло вом „Фи ло со фи-
ја са да шњо сти“ (147–180) по све ће но је на ци о нал ним фи ло со фи ја ма укљу чу ју ћи и 
фи ло со фи ју у сло вен ским зе мља ма.

Овом при ли ком осе ћа мо од го вор ност да скре не мо па жњу да Бо го сло ви ја и по-
ред сто го ди шњег кон ти ну и те та у одр жа ва њу на ста ве из фи ло со фи је не ма уџ бе ник 
ко ји у до вољ ној ме ри мо же да за до во љи по тре бе уво ђе ња у фи ло соф ско ми шље ње 
бо го слов ски под мла дак. Пла но ви и про гра ми из фи ло со фи је ни су до жи ве ли бит-
не из ме не од ре фор ме 1930. го ди не. Да нас се у свр ху по моћ ног сред ства у из у ча ва-
њу фи ло со фи је ко ри сте рад др Бо ри сла ва Ло рен ца, Пре глед исто ри је фи ло со фи је од 
нај ста ри јег до нај но ви јег до ба, као и гим на зиј ски уџ бе ни ци и бе ле шке са пре да ва ња.

Осе ћа се по тре ба за по сто ја њем уџ бе ни ка ко ји ин кор по ри ра ка ко стан дард-
ну исто ри ју фи ло со фи је, та ко и обла сти ко је би са др жа ле исто ри ју ви зан тиј ске фи-
ло со фи је на ли ни ји Бре је-Та та кис, та ко и основ не иде је ру ске ре ли гиј ске фи ло-
со фи је. Про из вод ова ко ор га ни зо ва ног уџ бе ни ка тре ба ло би да омо гу ћи мла дим 
бо го сло ви ма да по ста ве осно ву за кри тич ко про ми шља ње све та из пер спек ти ве 
хри шћан ске фи ло со фи је.

Плодови увођења философије у систем богословског образовања  
— Друштво светог Григорија Богослова

Освр ну ће мо се на рад Дру штва Све тог Гри го ри ја Бо го сло ва ко је је по ни кло у бо го-
слов ско-фи ло соф ској сре ди ни Бе о град ске Бо го сло ви је Све тог Са ве. На и ме дру штво 
је осно ва но у ја ну а ру 1928. го ди не са ци љем да се на сед ни ца ма тре ти ра ју бо го слов-
ско-фи ло соф ска пи та ња. Чла но ви дру штва би ли су сви про фе со ри и уче ни ци за вр-
шна два раз ре да, а са мо дру штво би ло је осло бо ђе но свих не по треб них фор мал но сти 
(пла ћа ње чла на ри не, би ра ње упра ве, во ђе ње за пи сни ка…). Сед ни це су би ле јав не и 
одр жа ва не су сре дом уве че. У то ку школ ске 1929–1930 про фе сор ски са вет је за пред-
сед ни ка дру штва иза брао про фе со ра Ни ла Ма ла хо ва. Те го ди не одр жа не су две три-
би не. На пр вој три би ни го во рио је: др. Ан то ни је Хра по виц ки, ми тро по лит ки јев ски 
и га ли циј ски а на дру гој др. Ни ко лај Ве ли ми ро вић, епи скоп охрид ски.

На кон про чи та них ре фе ра та во ђе не су ди ску си је.36

То ком школ ске 1930–1931 ни је нам по зна то ко је го во рио на три би на ма, али 
оста ло је за пи са но су ми ра ју ће гле ди ште Ни ла Ма ла хо ва о ра ду дру штва:

35 Ин те ре сант но је да по ми ње Ми хај ла Псе ла, Ге ор ги ја Ге ми ста Пли то на и дру ге ви зан тиј ске фи-
ло со фе.

36 Из ве штај Бо го сло ви је Све тог Са ве за го ди ну 1929–1930, Срем ски Кар лов ци 1930, 12.
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„Чла но ви дру штва су се упо зна ли са ра зним про бле ми ма фи ло со фи је. Кроз рас пра ве ве-
жба мо раз ми шља ње и до ла зи мо до упо зна ва ња са хри шћан ском ли те ра ту ром.“37

У из ве шта ју за 1932 го ди ну по ми ње се да је дру штво све ча но про сла ви ло 
сла ву Све тог Гри го ри ја Бо го сло ва 7/25 ја ну а ра, те да је том при ли ком про чи тан ре-
фе рат „О Ан ти хри сту“ бо го сло ва М. Бар ни ћа.38 То ком 1932–1934 по зна то је да је 
одр жа но 11 сед ни ца дру штва.39 Школ ске 1933–1934. одр жа но је 12 сед ни ца дру-
штва, но вост пред ста вља уче ство ва ње сед мог и осмог раз ре да гим на зи је у сед ни-
ца ма дру штва. Та ко ђе нам је по зна то да је јед на од три би на би ла по све ће на про бле-
му од но са спи ри ти зма и хри шћан ства.40

Дру штво Све тог Гри го ри ја Бо го сло ва има ло је де вет три би на у го ди ни 
1934–1935:

Је реј Бо рис Во ло бу јев, О основ ним прин ци пи ма хри шћан ског дог ма та о ис ку пље њу
Ра до ван Миљ ко вић, Те о цен три зам и ан тро по цен три зам с об зи ром на њи хо ву прак тич-

ну вред ност
Ра до ван Миљ ко вић, Кри ти ка ма те ри ја ли стич ког ма ни зма
Вр га Стан ко, уче ник ше стог раз ре да, О су шти ни ри мо ка то ли ци зма
Вр га Стан ко, уче ник ше стог раз ре да, Пе си ми зам и хри шћан ство
Ђа ко вач ки Бран ко, уче ник ше стог раз ре да, При ча Хри ста Спа си те ља о не пра вед ном 

при ста ву
Ви диц ки Мар ко, уче ник ше стог раз ре да, О на за рен ству
Џам бо са вић Ми хај ло, уче ник ше стог раз ре да, О на за рен ству
Ни ко лић Де си мир, уче ник пе тог раз ре да, Апо ло ги ја вас кр се ња Го спо да Ису са Хри ста41

Пре да ва чи у 1935–1936. би ли су:
Ра до ван Миљ ко вић, Уче ње Св. Ки ри ла Алек сан дриј ског о ова пло ће њу Бо га Сло ва
Је реј Вељ ко Зу ца јић, Уче ње Св. Гри го ри ја Бо го сло ва о Све тој Тро ји ци
Че до мир Уро ше вић, уче ник ше стог раз ре да, По тре ба ре ли ги је с об зи ром на не моћ фи-

ло со фи је и на у ке да ре ше пи та ња о суд би ни чо ве ко вој и с об зи ром да ре ли ги ју ни шта 
не мо же да за ме ни у ње ној мо рал ној функ ци ји42

У то ку 1936–1937. одр жа не су сле де ће три би не:
Бран ко вић Сте фан, уче ник ше стог раз ре да, Ху ма ни зам и са вре ме на ствар ност
Ма рин ко вић Јо ван, уче ник ше стог раз ре да, Ауто ном ни и те о ном ни мо рал у те о ри ји и 

прак си
Пан ду ро вић Бо ри слав, уче ник пе тог раз ре да, О бап ти зму
Вла ди мир Ву јућ, При ме ри и раз вој мо дер не при род не на у ке: ато ми сти ка
Вла ди мир Ву јућ, Пре глед и раз вој при род них на у ка у обла сти би о ло ги је43

У то ку 1937. го ди не пре се да ва ње дру штвом пре у зи ма Ра до ван Миљ ко вић, те 
1937–1938. одр жа не су сле де ће три би не:

37 Из ве штај Бо го сло ви је Све тог Са ве за го ди ну 1930–1931, Срем ски Кар лов ци 1931, 13.
38 Из ве штај Бо го сло ви је Све тог Са ве за го ди ну 1931–1932, Срем ски Кар лов ци 1932, 11.
39 Из ве штај Бо го сло ви је Све тог Са ве за го ди ну 1932–1933, Срем ски Кар лов ци 1933, 12.
40 Из ве штај Бо го сло ви је Све тог Са ве за го ди ну 1933–1934, Срем ски Кар лов ци 1934, 10.
41 Из ве штај Бо го сло ви је Све тог Са ве за го ди ну 1934–1935, Срем ски Кар лов ци 1935, 12.
42 Из ве штај Бо го сло ви је Све тог Са ве за го ди ну 1935–1936, Срем ски Кар лов ци 1936, 10.
43 Из ве штај Бо го сло ви је Све тог Са ве за го ди ну 1936–1937, Срем ски Кар лов ци 1937, 13.
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Кан дић Ву ко та, уче ник ше стог раз ре да, Те о риј ски осно ви исто риј ског ма те ри ја ли зма
Ра до ван Миљ ко вић, Све ти Гри го ри је Бо го слов, ње го во до ба, ње гов жи вот и рад и ње-

гов зна чај44

У то ку 1938–1939. одр жа но је осам три би на: 
Ра до ван Миљ ко вић, Исто риј ски ма те ри ја ли зам као по ли тич ко еко ном ска те о ри ја и 

марк си зам као со ци јал ни по крет
Ра до ван Миљ ко вић, Кри ти ка марк си зма са те о рет ског и прак тич ног гле ди шта
Ми рић Ра до мир, уче ник пе тог раз ре да, Пе си ми зам и хри шћан ство као два ме ри ла вред-

но сти жи во та
Ко ла ров Ду шан, уче ник пе тог раз ре да, Ре фе рат по сту ди ји О. Брик си ја: Прин цип ен тро-

пи је и по сто ја ње Бо га или по ку шај јед ног до ка за по сто ја ња Бо га са гле ди шта фи зи ке
Вељ ко Зу ца јић, По ре кло и вр сте зла по Све том Пи сму
Ра до ван Миљ ко вић, Он то ло шка не раз двојс ност бла жен ства, сло бо де и мо гућ ност мо-

рал ног зла по уче њу ре ли гиј ске фи ло со фи је
Ма рић Ра до мир, уче ник пе тог раз ре да, Уче ње Све тог Јо ва на Зла то у стог о хри шћан-

ском со ци јал ном иде а лу и за да ци Цр кве
Пет ко вић Не дељ ко, уче ник пе тог раз ре да, Про блем хри шћан ске Цр кве и рим ског ка то-

ли ци зма по схва та њу До сто јев ског45

Пре да ва ња у школ ској 1939–1940. би ла су:
Пет ко вић Не дељ ко, уче ник ше стог раз ре да, Хри шћан ско гле ди ште на при ват ну сво ји ну
По пов Ђу ра, По ло жај Цр кве у др жа ви ца ра Ду ша на пре ма од ред ба ма ње го вог за ко но-

дав ства
О. Ки рил Вр га, Пра во слав но уче ње о тај ни ис ку пље ња
О. Ки рил Вр га, Про те стант ско и ри мо ка то лич ко уче ње о ис ку пље њу и кри ти ка тих 

уче ња46

Кроз ана ли зу те ма на сед ни ца ма за кљу чу је мо о бо го слов ској зре ло сти и фи-
ло соф ској осе тљи во сти ко ја је не го ва на у Бе о град ској бо го сло ви ји. Мо же мо сло-
бод но ре ћи да су тре ти ра не те ме па ра диг ма тич но лак мус ду хов них стру ја ња и 
фак тич ког ста ња дру штва. Упра во у про бле ми ма ко ји су тре ти ра ни на три би на ма 
Дру штва Све тог Гри го ри ја Бо го сло ва ви ди мо по твр ду ак ту ел но сти хри шћан ског 
фи ло соф ског ми шље ња и сти че мо увид у плод ност ре фор ми са ног бо го слов ско-
фи ло соф ског обра зо ва ња.

Прилог
Хро но ло шки при каз про фе со ра фи ло со фи је у Бо го сло ви ји Све тог Са ве

1908–1909  др Ду шан Ра ја чић
1909–1910  Син ђел До си теј Ва сић
1910–1911 др Бо ри слав Ло ренц
1911–1912  Вла ди мир Сто ја но вић
1912–1915  др Ни ко лај Ве ли ми ро вић
1919–1922  Син ђел Де мо стен Илић

44 Из ве штај Бо го сло ви је Све тог Са ве за го ди ну 1937–1938, Срем ски Кар лов ци 1938, 17.
45 Из ве штај Бо го сло ви је Све тог Са ве за го ди ну 1938–1939, Срем ски Кар лов ци 1939, 20–21.
46 Из ве штај Бо го сло ви је Све тог Са ве за го ди ну 1939–1940, Срем ски Кар лов ци 1940, 15.
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1922–1923 Ми лош Па рен та
1924–1933 Нил Ма ла хов
1932–1934  Ла зар Ра до њић
1934–1935 Лу ка Кр стић 
1934–1935  Те о дор Ба ла ба нов
1935–1937 Вла ди мир Ву јић
1937–1938 Ра до ван Миљ ко вић
1939–1940 Ки рил Вр га и Лу ка Кр стић
1955–1959  Сте фан Бо ца
1960–1991 Вла дан По по вић
1991–1992  аси стен ти са ПБФ-а
1992–1997 др Ра ди во је Ке ро вић
1997–1998 Го ран Ра ден ко вић
1998– мр Ми ло рад Јо во вић

Summary: This paper presents the study of philosophy in the representation of what theo-
logical education is implemented in the Seminary in Belgrade. It will show the historical 
and educational context in which they are introduced lectures on philosophy. There will 
be recorded according to the plans and programs that implement the teaching of philos-
ophy. Our analysis will include curriculum (textbook) material and its development. We 
will also identify professors who were carriers of philosophical education of theological 
youth. From this perspective, try to look at the contribution Serbian theological thought.


